

Fórum Věda žije! spouští vlastní databázi výsledků VaVal – RIF!

Praha, 13. 6. 2016 – Spolek Fórum Věda žije! spustil vlastní veřejnou databázi vědeckých výsledků RIF! (Rejstřík informací Fóra Věda žije!). Tato databáze obsahuje podstatnou část informací obsažených v aktuálně nedostupném RIVu. Tato aktivita je reakcí na výpadek oficiální databáze isvav.cz, která přestala být dostupná na konci května. Zástupci úřadu vlády odpovědní za vědní politiku se zatím nedokázali dohodnout s provozovatelem databáze isvav.cz na prodloužení smlouvy.

IT zakázky v české státní správě mají dlouhou historii předražených služeb, které se nevyhýbají ani vědnímu prostředí. Před několika lety byl takto například spuštěn webový systém GRIS¹. V minulých týdnech se do slepé uličky dostalo vyjednávání mezi vedením Úřadu vlády, Konsorciem ČVUT Praha a firmy InfoScience s.r.o.², ohledně dalšího provozování portálu isvav.cz, kde byly veřejně dostupné záznamy o výsledcích VaVal, grantových projektech apod.³. Aktuální smlouva skončila ke konci května 2016 a od té doby je databáze nedostupná⁴. Odpovědnost za současný protizákonný stav však leží na straně Úřadu vlády. Ten za premiéra Nečase uzavřel smlouvu o outsourcingu této klíčové služby do soukromých rukou za podmínek, které umožnily tomuto konsorciu monopolizovat svoje postavení. Za současného předsedy RVVI vicepremiéra Bělobrádka nedokázal včas rozpoznat hrozící nebezpečí a předejít současnému stavu.

Databáze **isvav.cz** plnila řadu důležitých rolí, které jsou definovány např. v zákoně č. 130/2002 Sb. My, vědci a vědkyně sdružení ve spolku Fórum Věda žije!, považujeme za tu nejdůležitější roli udržení transparentnosti v české akademické komunitě. Tato transparentnost se ukázala jako klíčová například při našem pátrání po publikacích v tzv. predátorských časopisech⁵. Z tohoto důvodu jsme se rozhodli na základě dostupných dat spustit neoficiální databázi výsledků VaVal **RIF!** (Rejstřík informací Fóra Věda žije!). Tímto počinem chceme udržet standardy transparentnosti v českém VaVal a zároveň chceme ukázat na to, že projekt takové databáze není po softwarové stránce nijak složitý (vlastními silami jsme ho zprovoznili za 1 víkend), a proto nemá nárok na to být extrémně drahý. **Databáze RIF! není kompletní - máme k dispozici jen částečné množství dat z původní databáze aktualizované k prosinci 2015.**

Databázi a další informace najdete zde:

<http://rif.vedazije.cz/>

Zástupci Fóra Věda žije!

Michael Komm, místopředseda, zástupce věd o neživé přírodě: tel. 777 553 579,

Michaela Trtíková Vojtková, místopředsedkyně, zástupkyně společenských a humanitních věd:
tel. 777 068 338

Lukáš Dvořáček, předseda, zástupce věd o živé přírodě: tel. 777 977 959

¹ <https://gris.cz/>

² <http://www.infoscience.cz/>

³ <https://aktualne.cvut.cz/tiskove-zpravy/20160610-tiskove-prohlaseni-konsorcia-cvut-v-praze-a-infoscience-praha-sro-k>

⁴ <http://vyzkum.cz/FrontAktualita.aspx?aktualita=779290>, <http://www.isvav.cz>

⁵ <http://antipredator.vedazije.cz>